

“公安改革”在基层④

# 盘山方前派出所: 织密大山防控网 “一标三实”屡立功

记者 傅丽凡 通讯员 沈志良 林洋

地处大山深处的磐安县公安局盘山方前派出所辖区面积326平方公里,是整个磐安的三分之一,管辖着87个行政村、253个自然村。从6月底开始,磐安县公安局在全县范围内打响“一标三实”攻坚战,在原有“人口信息一点通”建设的基础上对标准地址、实有人口、实有房屋、实有单位的信息进行精准采集,织密防控网。

盘山方前派出所辖区内常住人口,流动人口分散在辖区内的家庭作坊中或山上单独的建筑小工地上,交通极其不便,多数只能徒步到达。面对诸多困难,盘山方前派出所领导群策群力,制定多套方法破解难题,在采集信息的同时,延伸防控触角,成绩立竿见影。

截至目前,盘山方前派出所采集标准地址10434个,实有人口19334人,抓获上网追逃人员1人,抓获违法犯罪人员10人,现场调处纠纷45起,查控重点管控人员36人次,有力维护了辖区的稳定。

## 警民齐参与,非法提炼被抓现行

盘山方前派出所依托社会力量解决警力不足,发动

各村最熟悉村居、村民情况的会计、综治网格员等干部群众参与,形成派出所民警与村综治力量、网格员多方联动、优势互补、合成作战的工作格局。

7月15日早上,教导员林洋在“一标三实”信息采集途中,遇到两位下山的村民。村民向林洋反映了一件怪事:昨晚他俩在与仙居交界的廿四尖背山看到几个带仙居口音的陌生人,在风力发电杆下的山坳焚烧什么东西,有一辆厢式货车和发电机,对方又是递烟又是递矿泉水,递上来的香烟是按包计的。林洋立即请村民带路驱车前往查看。一个多小时后,他们发现山坳尽头溪边有一大片焚烧危废电脑键盘线路板流淌积下的黑色柏油状残留物,涉嫌非法焚烧飞灰提炼白银。经半个月的查证与守候,民警于8月2日凌晨将3名多次从仙居运危废品上山焚烧污染环境的嫌疑人抓获。

## 走村入户采信息,顺藤摸瓜破大案

山区群众日出而作,日落而息。为更好地结合群众的作息时间,打好“一标三实”攻坚战,盘山方前派出所在继续发挥青年民警24小时驻所工作制的优势下,实施错时采集制。白天工作时段处理日常警务工作,关联“一

标三实”二维码,早、中、晚休息时段趁农村群众在家时走村入户张贴二维码。

8月,盘山方前派出所破获一起网络销售假烟案,线索就是民警傅海军去市口村采集“一标三实”信息时发现的。他留意到家境不富、生活节俭的孔老汉递出来一支软壳中华烟,一问,才15元一包,孔老汉说是他儿子网购的。傅海军回所后向所领导汇报了这一情况,盘山方前派出所顺藤摸瓜查获一宗案值100余万的网络销售假烟案,并在黑龙江及嘉兴、金华等地抓获6名涉嫌非法经营的违法犯罪嫌疑人。

基础实,则社会稳,基础工作做好了,社会隐患就能及时排除。8月1日,副所长蔡良辉与基础民警在学田村核实“一标三实”采集信息时,发现4楼一出租房二维码信息与实住人不符,通过警务通一查,原来住的是一名因涉嫌聚众斗殴罪被乐清警方刑事拘留并上网追逃的贵州籍犯罪嫌疑人姚某。

为了确保辖区常住人口、流动人口底数清、情况明,8月以来,盘山方前派出所组织所内民警每天晚饭后开展3小时的徒步巡查、信息采集、重点人员查控。农村道路缺少路灯,四周情况不明,脚上磨出泡、身上被刮伤是常事。尽管如此,盘山方前所克服警力少、地域广、山高路远、高温酷暑等困难,将“一标三实”攻坚战打得响亮、打得漂亮。

## 山林突发火灾 民警抬水管忙救火

本报讯(通讯员 蒋懿鸣)“警察同志,黄店镇潘村山上着火了!火很大!请快来救火!”9月6日上午11时12分,兰溪市公安局黄店派出所接村民报警称有山林火灾,请求救援。

接警后,黄店派出所民警张伟带领4名辅警驾驶消防水车火速赶赴火灾现场。

5分钟后,民警与辅警赶到火灾现场。“到场时,枯草和苗木都烧起来了,火势蔓延开有三四十米。”民警张伟介绍说,现场火势猛烈,黑烟弥漫,离火灾不远处还有一高压线和一玻璃厂,形势比较严峻。更糟糕的是,由于起火点在半山腰,山路狭窄,消防车不能进入。

查看火势后,民警与辅警立即取下水枪,迅速连接好100多米的水管,并合力将水管徒步抬上山。辅警方余君与叶晓雯二人不顾个人安危,拿着水枪冲锋在前。

“鞋子底薄,脚踩到草灰上滚烫,就像踏入火炉。”回忆起当时的场景,方余君心有余悸。

经民警与辅警奋力扑救,七八分钟后火势得到了有效控制,此次山林火灾最终未造成人员伤亡。目前,火灾原因仍在进一步调查中。

## 温岭一家接连滑入六米深水 永康民警第一时间跳水救人

本报讯(通讯员 吕倍思)9月7日上午9时许,永康市公安局开发区派出所收到了一面印有“见义勇为、品德高尚”八个大字的锦旗。送锦旗的是一对来自浙江温岭的年轻夫妻,丈夫姓钟,妻子姓林。他们一大早就从温岭赶到永康,就是为了向开发区派出所民警吕鹏表达谢意。

8月19日,这天恰逢周六,钟先生夫妇带着家人来到仙居淡竹游玩。下午2时许,9岁的儿子聪聪(化名)套着游泳圈在浅滩区戏水时不慎滑倒,被流水带到了远处的深水区。

林女士发现儿子冲到了深水区,连忙向身旁的一位男子求助:“您会游泳吗?我儿子被水冲到下面的水潭里了!请您救救他!”只见该男子二话不说,当即跳入水中去救人。

聪聪所停留的区域正好是水流的交汇处,救人男子几次想将聪聪推回岸边都被漩涡困住。闻讯赶来的钟先生想去岸上拉一把,结果一不留神滑入了另一片深水区。看到同样不识水性的丈夫紧跟着掉进水中,还在岸上的林女士一家彻底慌了,高声呼救起来。就在这时,林女士年仅9岁的外甥女也套着游泳圈,枕着溪水一路浮到了聪聪身边。一个家庭三人处于危险之中,情况十分危急!

救人男子使上吃奶的劲救出两个小娃后,又赶着去救钟先生。所幸,钟先生憋着气,借着身体的浮力没有沉到水底。与此同时,附近三名男子听到林女士一家的呼救后立即赶来营救钟先生。

半个小时过后,营救成功!事后有人用长达六米的竹竿探此处水深,直接过顶,令当事人想想都后怕。而此时,最早开始救人的男子却没有留下任何与自己相关的信息就走了。

经多方打听,钟先生得知当天救了他的那四个人都是民警,其中三人来自台州公安,而最初的那名男子正是吕鹏。据了解,吕鹏工作一直很忙,已经有大半年没好好地陪家人度过周末,那次也是难得有时间带家人出去一趟。对他来说,救人就是作为一名人民警察该有的职责。



## 设卡盘查培训

9月7日下午,义乌市公安局组织各派出所开展日常设卡盘查培训,进一步提高基层一线民警应急处突能力。特警大队骁狼突击队教官为参训人员授课,培训科目为应急防暴卡点设置、车辆盘查规范动作、现场处置安全防范要领等内容。通过日常设卡盘查培训,提升了处警人员执勤执法素质,增强了快速反应和处置能力。王荐斐 摄

## 感情受挫小伙跳江受伤 民警及时赶到将其救起

本报讯(通讯员 李王增 陈群英)9月2日深夜,婺江边发生了一起闹剧,一名小伙子因与女朋友存在感情纠纷,眼看自己无法挽留女友,一时想不开,就以跳江轻生威胁,希望能以此留住女孩的心,可结果江没跳成却意外跳到了滩涂上,人还受了伤。

婺城公安分局城东派出所接到报警后,及时赶到现场处置。在初步了解伤势后,民警先将小伙子抬到附近游步道边,并联系了120。在等待过程中,得知小伙子跳江缘由后,民警耐心地对其进行了劝解,做其思想工作。后

小伙被民警与医护人员合力抬上担架,送往医院治疗。

后经民警调查得知,原来这名小伙子此前刚在杭州因见不到女友而扬言跳楼,当时虽被民警强行带离,但因造成大量人员围观,影响附近居民正常生活而被警方以扰乱公共场所秩序拘留过。此次,小伙子又故伎重演,不仅伤害了自己,也让家人为其担忧。

**警方提醒:**“生命诚可贵,爱情价更高”。爱情可以重来,生命却只有一次。希望每位公民都能珍惜自己的生命,不要轻言放弃。

## 价值6万玉石被小偷扔掉 民警当天找回

本报讯(通讯员 蔡伟华)9月9日凌晨1时许,市民张先生与朋友吃完夜宵后,因喝了酒不能开车,就步行来到自己停放在东阳市区中山路的车上休息。没多久,张先生就在车上睡着了。

等他醒来已是早上8时,当张先生看到副驾驶室的门开着时,心中一惊暗叫不好。果然,他放在副驾驶室的一只手提包不见了。张先生的这只手提包是花26000元买的,包内有一块价值6万余元的和田玉雕件(经专家鉴定)、一把价值15000元的名牌打火机、一台平板电脑以及28000元现金等财物,共计损失13万余元。

东阳市公安局南市派出所接到报案后,迅速组织警力展开侦查。当晚8时许,民警根据线索在东阳市横店镇将犯罪嫌疑人何某抓获,并从他身上缴获赃款19000余元和一部用赃款购买的手机。

24岁的何某是贵州关岭县人,9月9日凌晨

3时许,何某想到中山大桥下找地方睡觉。当他经过张先生的那辆越野车旁时,看到后排右侧的门开着,遂上前打开副驾驶室的门,偷走了张先生的手提包和一部手机。

当何某发现包里有28000元现金后,暗喜不已,他把钱留下,却把包里的和田玉雕件及名牌打火机等其他物品连同手机一起扔掉了。之后,何某打的逃到东阳市横店镇,花2700元购买了一部手机,还买了衣服、鞋子等,并游玩了多处景点。

民警根据何某的交代,在东阳市区一条小溪的草丛里找回了被他扔掉的那只手提包,所幸包内的所有物品都还在。9月10日,犯罪嫌疑人何某因涉嫌盗窃罪被东阳市公安局刑事拘留。

**警方提醒:**切勿将贵重物品放在车厢内,人若在车内休息,务必做好防盗措施,不可马虎大意,防止给小偷有可乘之机。